
朝霞市 地域移行に関する部活動アンケート＜中学校教職員＞ 

 

Q１ あなたの中学校における部活動指導年数（令和５年１月現在）を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q２ あなたの担当状況を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q３ あなたが担当する部活動は自身が希望する部活動ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28%

18%
12%

26%

16% ３年未満

３年以上５年未満

５年以上１０年未満

１０年以上２０年未満

２０年以上

75%

19%

6%

運動部

文化部

その他

57%

43% はい

いいえ

１４０件回答 

１３８件回答 

１３７件回答 



Q４ 部活動の顧問を担当する場合、配慮してほしいことについて教えてください。（複数可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q５ あなたは学校で部活動を行うことは必要だと思いますか。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q６ Ｑ５で必要またはどちらかといえば必要→ その理由は何か教えてください。（複数可） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

102

96

92

66

62

49

31

6

71%

67%

64%

46%

43%

34%

22%

4%

0 20 40 60 80 100 120

土日・休日の練習

自身の希望

競技経験

育児

個人の心身の状態に関すること

校務事情

介護

なし

17%

43%
12%

24%

4%

必要である

どちらかといえば必要

どちらかといえば不要

不要である

わからない

71

67

62

58

39

35

35

25

25

24

13

10

7

80%

75%

70%

65%

44%

39%

39%

28%

28%

27%

15%

11%

8%

0 10 20 30 40 50 60 70 80

授業や行事で学べないことが学べる

生徒の活躍の場が広がる

先輩・後輩・友人と一緒に活動できる

居場所を作れる

無償または安価な出費で活動できる

思い出になる

問題行動の抑止効果

教員と一緒に活動ができる

学校への愛着や一体感の醸成

学校にいるまま活動できる

進学・就職に役立つ

学校以外の団体への入部入会のハードルが高い

地域に希望種目を活動できる場所がない

１４４件回答 

１４６件回答 

８９件回答 



Q７ Ｑ５でどちらかといえば不要または不要→ その理由は何か教えてください。（複数可） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q８ あなたは部活動顧問としてやりがいや楽しさを感じますか。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q９ Q８で感じるまたはやや感じる → どんなことにやりがいや楽しさを感じますか。（複数可） 

 

 

 

74

39

39

27

23

11

88%

46%

46%

32%

27%

13%

0 20 40 60 80

生徒の成長

生徒との連帯感

生徒同士の人間関係を深められる

大会等での結果

教員としての力量の向上

そもそも部活動指導が教員志望動機

41

31

30

25

21

19

17

3

75%

56%

55%

45%

38%

35%

31%

5%

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

部活動以外の業務が忙しく、部活動の対応ができない

部活動で学べることは学校以外でも学べる

学校以外での趣味や習い事、家族との時間を優先させたい

生徒の体力的精神的に負担になっている

学習時間を優先させたい

部活動で学べることは授業・行事でも学べる

生徒から部活への意欲・関心を感じない

わからない

26%

31%

19%

17%

7%
感じる

やや感じる

あまり感じない

感じない

顧問をしていない

５５件回答 

１４１件回答 

８４件回答 



Q10 現在の部活動において課題は何だと思いますか。（複数可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ11 あなたは部活動の指導に今後も携わりたいですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q12 部活動の令和５年度からの段階的な地域移行について知っていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

124

90

81

79

58

57

50

30

25

12

2

1

85%

62%

55%

54%

40%

39%

34%

21%

17%

8%

1%

1%

0 20 40 60 80 100 120 140

教員の負担

適任の人材（指導者）不足

専門的指導ができない

保護者対応

生徒同士の人間関係

活動時間の長さ

予算・お金

部員の確保

活動場所の確保

活動時間の短さ

ない

わからない

12%

26%

11%21%

30%

携わりたい

自分の専門の部なら携わりたい

有償なら携わりたい

どちらともいえない

携わりたくない

30%

56%

10%
4%

よく知っている

少し知っている

あまり知らない

ほとんど知らない

１４６件回答 

１４２件回答 

１４５件回答 



Q13 部活動を地域へ移行する際の課題は何だと考えますか。（複数可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q14 あなたは、部活動の顧問として負担・ストレスを感じる要因は何ですか。（複数可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q15 あなたは、部活動の指導は学校の教員が行った方がよいと思いますか。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

108

73

55

51

23

18

10

77%

52%

39%

36%

16%

13%

7%

0 20 40 60 80 100 120

適した指導者が見つからない

生徒指導上の問題が多発する恐れがある

学校での部活動だからこそできていた日常生活と関…

活動場所がない

保護者、地域からの理解が得られない

教員が関わることに部活の意義がある

生徒からの理解が得られない

94

88

64

62

62

12

67%

63%

46%

44%

44%

9%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

校務と部活動の両立

自身の家庭との両立

自身の指導力不足

生徒・保護者との関係

活動日数・時間の長さ

ない

部活動顧問として負担・ストレスを感じる要因

6%

31%

15%

38%

10%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

そう思わない

わからない

１４１件回答 

１４０件回答 

１４６件回答 



28%

29%

15%

18%

10%
よいと思う

どちらかといえばよいと思う

どちらかといえばよいとは思わない

よいと思わない

わからない

Q16 Ｑ15 そう思うまたはどちらかといえばそう思う→ その理由は何ですか。（複数可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ17 Ｑ15 でそう思わないまたはどちらかといえばそう思わない→ その理由は何ですか。（複数可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q18 地域住民スポーツ団体等の外部指導員（アマチュア）が指導することについてどう思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

49

40

39

20

16

14

12

12

11

2

84%

69%

67%

34%

28%

24%

21%

21%

19%

3%

0 10 20 30 40 50 60

生徒の良さや成長を見とれる

生徒とコミュニケーションをとりやすい

生徒との人間関係が築ける

学校教育の一環である

保護者からの信用・信頼が得られる

教員としての資質が向上する

自身のやりがいが得られる

けが・事故対応等安全管理ができる

自身の指導力や技術の向上が図れる

わからない

64

53

45

40

3

79%

65%

56%

49%

4%

0 10 20 30 40 50 60 70

働き方改革がこれ以上進まない

専門的な指導を行うことができない

部活動は教育課程外である

そもそも学校教育活動から外すべきだ

わからない

５８件回答 

８１件回答 

１４５件回答 



Q19 前問でよいと思うまたはどちらかといえばよいと思う→ その理由は何ですか。（複数可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q20 国は１つの方策として部活動を指導したい教員に対し、兼職兼業を認めることを提案しています。

この制度が整備された場合、あなたは、これを活用して部活動を指導したいという希望はありますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q21 部活動で生徒に、学校の教員以外の指導者から専門的な指導を受ける場合、有償で受けさせるこ

と（受益者負担）についてどう思いますか。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

104

93

69

43

26

17

16

14

2

85%

76%

56%

35%

21%

14%

13%

11%

2%

0 20 40 60 80 100 120

専門的な指導ができる

教員の負担が減る

生徒が教員以外の大人と接する機会が得られる

生徒の部活動に対する意欲が向上する

保護者の満足度が向上する

生徒の諦めない気持ちや協調性等の向上につながる

けが・事故の防止など安全性が向上する

大会等で好成績を収めることができる

わからない

11%

24%

13%

35%

13%

4%

ある

どちらかというとある

どちらかというとない

ない

わからない

学校でなく自身の住む地域で貢献し

たい

49%

27%

10%

7%

7%

よいと思う

どちらかといえばよいと思う

どちらかといえばよいとは思わない

よいと思わない

わからない

１２３件回答 

１４４件回答 

１４６件回答 



Q22 前問でよいと思うまたはどちらかといえばよいと思う 

→ 受けさせても良いと思う指導者の要件は何ですか。（複数可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q23 あなたは部活動が拠点校式合同部活動（仮称）になるとしたらどのように思いますか。（例 A 中

には陸上部はないが、隣の B 中にはあるので、陸上をやりたい A 中の生徒は B 中陸上部に参加する。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q24 あなたは部活動の指導（休日３時間程度の活動を目安）に対する手当としてどの程度が適正だと

思いますか。（参考）現在の埼玉県教員…２時間１分以上指導して 2700 円 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

89

84

82

58

55

38

8

78%

74%

72%

51%

48%

33%

7%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

日本スポーツ協会等公認のスポーツ指導有資格者

プロ・実業団等のスポーツ選手（引退した者も含む）、演奏家、芸術家等

専門性のある学校教員

レッスンスクールのインストラクター

部活動指導員

スポーツ・体育学部や体育会運動部所属の大学生

わからない

28%

29%

15%

18%

10%
よいと思う

どちらかといえばよいと思う

どちらかといえばよいとは思わない

よいと思わない

わからない

4%

18%

25%

18%

35%

２７００円未満

２７００～３６００円（直近数年間

の手当額）

３６０１～５０００円

５００１～６０００円

６００１円以上

１１４件回答 

１４５件回答 

１４７件回答 


